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Approximationer

Under vissa forhallanden kan en slumpprocess beskrivas ungefarligt
genom att anvdanda en mer latthanterlig fordelningsfunktion.

"Tumregler”:

* ...sdger nar en approximation kan genomforas.
* Tumreglerna kan dock variera mellan olika referenser.
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Vilken approximation?
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Hyp(N,n,m) - Bin(n,%)

2

X ~ Hyp(N,m,n) N : totala antalet ("r6da + blaa”
n: antalet dragna
m: antalet gynsamma element ("réda”)

Approximation med binomialférdelningen:

% < 0.1 tumregel (drar mindre an 10% av alla)

m
Hyp(N,m,n) - Bin (n, N) p= % (andelen "réda/lyckade”)

N-n 9990

tex. N=10000;n=10 - EZ@ =
=
V(X):n-p-(l—p)-% ~n-p-(1—p) ..somforBin(n,p)
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Hyp(N,n,m) — Bin(n, %)

Distribution Plot

0,251
Distributon n p
Binomial 10 0,5
0,201 0 s
Distribution N M n
[ Hypergeometric 200 100 10
0,151

Probability

&

=

1S
.

N

n
—<0.1

www.matstat.org

Hyp(N,n,m) — Bin(n,%)

Man kan visa att (om ™/ < 0.1):

() = (%) (1(\%1_?) - (:) .
Rn/—/ — —~ _/

Hyp (N, n,m) Bin(n,p) med p= %

N - totala antalet element ("kulor”)

n - antalet dragna
m - antalet element som ar gynnsamma for A ("réda kulor”)

Betingelsen */y < 0.1 betyder allts3 att man bara drar mindre 4n 10% av
alla (utan aterlaggning).
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Hyp(N,n,m) - Bin(n,%)

X ~ Hyp(N,n,m)
X ~ Bin(n,m/N) om n/N <0.1

Exempel: X ~ Hyp(200,10,50) soker: P (X <5)

N 200 n 10 1
—=—=—< 0.1
n = 10 N T 200 20
m = 50 ("rdoda”)
=4 y i
b m 50 095 X ~ Bin(n,p)
N 200 X ~ Bin(10,0.25)

P (X <5)=Fx(5)=0.98027 tabell s. 341 (Jogreus)
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Bin(n,p) = Po(n-p)

X ~ Bin(n,p)
X

~ Po(n-p) om p<0.1
W—/

A =n-p,vantevarde for Bin blir vintevarde for Po
(sa brukar det att vara: vantevardet och variansen
forblir detsamma).

Exempel:

X ~ Bin(20,0.01) p<0.1 «<— sannolikheten att "lyckas” ar liten,
X

~  Po(0.2) Poisson fordelningen

karakteriserar sallsynta handelser

("rare events”)
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Bin(n,p) = Po(n-p)

Distribution Plot
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Bin(n,p) - N(np,y/np(1 —p))
X ~ Bin(n,p)
X ~ N(R-p,\/ﬂ--p~(1ff))) om V(X)=n-p-(1-p)>5
For fordelningsfunktionen géller alltsa: variansen maste
vara stor nog
. a— -
FR™Ma) = FY (a) = @ | —————
n-p-(1-p)
Annu bittre med halvkorrektion:
; a+05—n-
FEn(a)~ o | LE22ZP
nep-(1-p)
Halvkorrektionen gors nar en diskret fordelning approximeras med
en kontinuerlig féordelning.
www.matstat.org
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Bin(n,p) - N(np,ynp(1 —p))

approximationen dr annu battre om p = 0.5 (symmetri)
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Bin(n,p) = N(np,y/np(1 —p))
Exempel: X ~ Bin(200,0.5) (t.ex. 200 myntkast).
Soker P(95 < X < 105).
n-p=100 n-p-(1l—p)=50>5 okej
Enligt approximationsregeln far vi:
X ~N(100,¥50)  approximation
... och darfor:
P95 < X €105) = P(%M<X <105) = Fx(105) — Fx (94)
- (]05+0.5 — ]OO) B (94 +0.5 - 100)
V50 50
= 0.56331
www.matstat.org
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Po(2) — N(A,V2)

Po()) for stora varden av A behovs

For fordelningsfunktionen géller alltsa:

FPo(a) ~ F¥ (a) = ® (aﬁ’\)

Annu béttre med halvkorrektion:

FPo(a) ~ @ (a+0.5)\)

VA
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«|  faktiskt en approximation,
tabellen slutar med 1 = 15
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Po(2) — N(4,V2)
Distribution Plot
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Po(2) — N(A,V2)

Exempel: X ~ Po(100).
Soker P(90 < X < 110). Blom s. 184

A=100 ; Va=10

Enligt approximationsregel far vi:

PO0< X <110) = P(89 < X <110) = Fy(110) — Fx(89)
110+ 0.5 - 100 89 +0.5 - 100
- ‘1’( 10 )*‘P( 10 )

= ®(1.05) — ®(—1.05) = ®(1.05) — [1 — B(1.05))
= 2.9(1.05) —1=2.0.8531 — 1
~ 0.7062
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